

## 北醫大聖多美普林西比醫療團，以中醫主題式醫療大獲好評

北醫大駐聖多美普林共和國醫療團於今年 7 月 5 日至 8 月 30 日，第一次安排中醫主題醫療遠赴西非，讓當地民眾體驗中醫針灸的療效。一個月的診治服務量就達 600 人次，病人回診率高達 90%，可見治療的成效相當獲得病人的認同。



醫療團原本擔心當地民眾對針灸不熟悉，會對中醫治療產生疑慮。然而，中醫前輩吳政華醫師 15 年前就在聖國耕耘近 10 年，不僅提供針灸治療也推廣與訓練當地技術員。

這次主題醫療是近 5 年來台灣中醫師首度前來服務，因此獲得當地民眾熱烈期盼與支持。

特別要感謝義大醫院中醫部針傷科主治醫師倪健航前來支援診治，他以無比的耐心教學與精湛的醫術治療，全力配合在地民眾與駐地台灣同胞的各項醫療需求，包括夜間看診與養生教學，全力付出的精神令人敬佩。

【左圖：中醫主題式醫療病人的回診率高達 90%】



【圖：右為聖國民眾耐心排隊等待治療，左為倪健航醫師為聖國病人診治情形】

倪健航醫師表示，聖國民眾的疾病種類，以慢性腰酸背痛與中風患者為多，許多長年的中風患者，未能在發病黃金期獲得適當的復健，癒後情形不佳。一位瀟灑的歌手，由於中風影響事業，在幾次的針灸治療後，雖未能回復往日的好歌喉，但是他重拾以往的信心，越來越精神奕奕，並贈送自己的音樂 CD 感謝醫護人員，著實讓人欣慰。

當地針灸技術員 AIDA 每週兩次花近 1 小時車程，來市區與倪健航醫師跟診學習。倪醫師相當佩服這位技術員熟捻的扎針技巧，不過在學理上有知其然不知其所以然的瓶頸，在葡文翻譯協助下，一次次將饒口艱深的中醫經脈理論，慢慢釋出，著實是傳授中醫給外國朋友的一大挑戰。



在北醫駐聖多美醫療團全體團員妥善的安排下，本次主題醫療成功的把台灣中醫針灸與傷科治療推廣到聖國，深獲好評並嘉惠當地民眾與駐地台灣同胞，聖國民眾期盼來年再安排中醫主題醫療。（文/管理發展中心國際醫療組）【圖：倪健航醫師表示，聖國民眾以慢性腰酸背痛與中風患者為多】